
   
 
 
 

www.consulenzelavoro.it 

 
 

IMPORTANTE!!! - ISTRUZIONI PER LA PREDISPOSIZIONE DEI DOCUMENTI 
 

- La raccolta dati avverrà in modalità telematica. Il contribuente riceverà una mail con un link/QR Code per il 
caricamento dei documenti. Il caricamento deve avvenire inserendo file pdf. Il singolo file deve contenere documenti 
appartenenti alla medesima categoria (es. spese sanitarie con spese sanitarie). L’ultimo documento da allegare è la 
scheda di raccolta dati (pagine 3 e 4 di questo documento) che una volta inserita consente la predisposizione della 
dichiarazione e quindi il blocco di caricamento e rettifica dei file precedentemente inviati. Nella mail verrà indicato 
entro quando bisogna effettuare il caricamento. 

 

- I documenti vanno raggruppati in base a gruppi omogenei in base al dettaglio specificato nella scheda di raccolta 
dati. Per ogni gruppo di spesa (es. spese sanitarie) generare un file unico con tutti i documenti. Se il file è troppo 
grande suddividerlo a sua volta in sottogruppi (es. scontrini, analisi, visite specialistiche). Non generare un unico file 
con tutti i documenti della dichiarazione né un file per ogni pagina! 

 

- In caso di spese sostenute da un genitore per il figlio/a e a quest’ultimo intestate vanno integrate con la seguente 
annotazione: “Spesa sostenuta al ___ % da __________________” dove nella percentuale andrà indicato 50 o 
100% e dal nome, cognome e codice fiscale del genitore che ha sostenuto la spesa e conseguentemente beneficerà 
delle detrazioni d’imposta. In caso di mancata indicazione le spese verranno prese in considerazione per il 50% 
indipendentemente dalla percentuale di carico familiare.  

 

- Prestazioni e spese sanitarie estere per poter beneficiare della detrazione devono avere le stesse caratteristiche di 
quelle Italiane. Quando la documentazione è in lingua originale è necessario allegare al documento di spesa una 
traduzione eseguita dal contribuente, da lui sottoscritta, se in inglese, francese, spagnolo o tedesco. Se la 
documentazione è stata redatta in una lingua diversa è necessario allegare una traduzione giurata. Deve invece 
essere tradotta in lingua italiana (con traduzione non giurata) la documentazione sanitaria redatta in sloveno se il 
contribuente risiede nelle Regione Friuli Venezia Giulia e appartiene alla minoranza slovena (vedi Interpellanza n. 2-
01408 dell'1 gennaio 2017). Si precisa che nelle spese mediche sostenute all'estero potrebbe non essere presente il 
codice fiscale del contribuente: tale indicazione dovrà essere riportato a mano sullo stesso. 

 

- Per tutte le spese presentate dovrà essere allegata anche la ricevuta di pagamento con sistemi tracciabili ad 
eccezione che non sia già annotato il pagamento con sistemi tracciabili sul documento di spesa stesso. 

 

- In caso di spese parzialmente rimborsate, riportate il dettaglio del rimborso subito dopo la spesa nello stesso file. 
 

- Per le spese relative al recupero del patrimonio edilizio e risparmio energetico consegnare oltre alle fatture ed ai 
relativi bonifici anche i vari permessi e comunicazioni obbligatorie previsti dalla normativa vigente. 

 

-     I bonifici effettuati con Home Banking dovranno riportare la dicitura eseguito e non solo richiesto. 
 

- In caso di oneri pluriennali (es. ristrutturazioni, interventi risparmio energetico…) per i quali sono già stati consegnati 
i documenti negli anni precedenti non serve inserirli nuovamente. 

 

- I documenti vanno caricati quando sono completi (es. non ha senso caricare la quietanza del premio di assicurazione 
vita sprovvista dell’importo detraibile se non abbiamo ancora ricevuto la certificazione del premio detraibile). 

 

- Nel caso in cui il contribuente ha percepito direttamente da INPS delle indennità (es. Cassa integrazione) e non ha la 
CU può farlo presente nella scheda di raccolta e la richiesta verrà inoltrata direttamente dal CAF a INPS ed archiviata 
in dichiarazione. 

 

- Se in fase di caricamento il cursore continua a girare, chiudere la pagina web e riaccedere per verificare se tutti i 
documenti sono presenti. 

 

- In caso di dubbi o problemi chiedere prima di caricare file errati tramite mail a caf@consulenzelavoro.it (la mail  
verrà evasa il prima possibile in base all’ordine cronologico di ricezione). 
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Novità dichiarazione modello 730/2025 
 

Di seguito, elenchiamo le principali novità introdotte nel Modello 730/2025: 
- Ridotte le aliquote e gli scaglioni da quattro a tre;  
- Modificata la disciplina delle locazioni brevi che prevede che in caso di opzione per il regime della cedolare secca sia 

applicata una aliquota del 26%; L’aliquota viene ridotta al 21% solo per i redditi da locazione breve relativi ad una 
sola unità immobiliare individuata in sede di elaborazione della dichiarazione dei redditi;  

- Ridefinizione dell’ambito fiscale del lavoro sportivo che, dal 1°luglio 2024 non può generare reddito assimilato a 
quelli di lavoro autonomo;  

- Introduzione, per l’anno 2024 del c.d. Bonus tredicesima che riconosce una indennità di importo pari ad euro 100, 
ragguagliata al periodo di lavoro, che non concorre alla formazione del reddito complessivo ai titolari di reddito di 
lavoro dipendente con un reddito complessivo non superiore a 28.000€ che rispettano determinate condizioni;  

- Prevista una riduzione di 260€ dell’ammontare delle detrazioni per oneri dall’imposta lorda spettante per l’anno 
2024 per i contribuenti titolari di un reddito complessivo superiore a 50.000€; 

- Ridefinizione della misura di detrazione relativamente al c.d. “Superbonus”, con abbassamento al 70%, salvo 
eccezioni, per le spese sostenute nel 2024 che possono essere rateizzate in 10 rate di pari importo; 

- Introduzione di due nuovi quadri per la gestione dei redditi soggetti a tassazione separata e a imposta sostitutiva e 
la rivalutazione dei terreni (quadro M) e per la gestione delle plusvalenze di natura finanziaria (quadro T); 

- Riduzione a 5.000€ del limite di spesa massimo su cui calcolare la detrazione per l’acquisto di mobili e di grandi 
elettrodomestici. 

- Eliminata la possibilità di inviare separatamente la dichiarazione dei redditi in presenza di investimenti e attività 
estere di natura finanziaria o patrimoniale (o tutto in 730 o tutto nel modello Redditi PF).  

Ricordiamo, altresì, che per l’anno d’imposta 2024 sono state prorogate le seguenti agevolazioni: 
- Detrazione delle spese relative ad interventi di recupero del patrimonio edilizio. 
- Detrazione delle spese sostenute per l’acquisto di mobili e grandi elettrodomestici. 
- Detrazione delle spese relative agli interventi finalizzati al risparmio energetico degli edifici. 

 
 

Detraibilità spese sostenute dal 01.01.2020 
Pagamento con mezzi tracciabili 

novità prevista dalla Legge n. 160 del 27 dicembre 2019 (Legge di Stabilità 2020) 
 

A decorrere dal 1° gennaio 2020, al fine di poter beneficiare nella dichiarazione dei redditi della detrazione di tutti gli 
oneri indicati nell'art.15 del TUIR e in altre disposizioni normative che consentono la detrazione Irpef del 19%, il 
pagamento dovrà avvenire SOLAMENTE mediante: 
- bonifico bancario o postale; 
- ulteriori sistemi "tracciabili" diversi da quello in contanti tra cui carte di debito, di credito e prepagate, assegni 
bancari e circolari. 
 

Di conseguenza, tutte le spese che danno luogo allo sconto fiscale del 19% nella dichiarazione non potranno più essere 
effettuate con l'utilizzo del contante, pena la perdita della detrazione stessa.  
 

Tale normativa esclude da questa previsione, consentendone il pagamento anche in contanti, dei seguenti oneri: 
- medicinali e dispositivi medici;  
- prestazioni sanitarie rese dalle strutture pubbliche o da strutture private accreditate al Servizio sanitario nazionale.  
 

Per poter conteggiare le spese ai fini della detrazione dovranno essere esibiti, per questa tipologia di oneri, oltre ai 
giustificativi (ad esempio fatture, ricevute ecc.) anche la prova dell’avvenuto pagamento tramite mezzo tracciabile 
(bonifico, ricevuta del bancomat, carta di credito, estratto conto carta di credito/debito, bollettino postale ecc.) Se 
sul documento di spesa è riportata la tipologia del pagamento effettuato non serve allegare ulteriori documenti. 
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SCHEDA DI RACCOLTA DOCUMENTAZIONE 730/2025 
 

Il sottoscritto _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ha consegnato/caricato in data _ _/_ _/2025 
il Mod. 730-1 per la scelta della destinazione dell’otto, del cinque e del due per mille dell’Irpef. Ha inoltre 
esibito i sottoelencati documenti relativi ai dati da esporre nella dichiarazione. Il C.A.F. o il Professionista 
abilitato, sulla base degli elementi forniti e dei documenti esibiti, si impegna ad elaborare la dichiarazione e 
a trasmetterla in via telematica all’Agenzia delle Entrate, previa verifica, tramite il responsabile 
dell’assistenza fiscale, della correttezza e legittimità dei dati e dei calcoli esposti. 
 

NOMINATIVO CONTRIBUENTE DICHIARANTE 

Cognome _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Nome _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Codice fiscale  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Residente in _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Città_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Provincia _ _ _  

Numero di telefono _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  Indirizzo e-mail _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  
 

Hai variato la residenza dopo il 01/01/2024?  ○ sì (compila riga seguente)   ○ no 
Data variazione residenza _ _ / _ _ /20_ _   Comune di residenza precedente _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  
 

STATO CIVILE 
○ Celibe/Nubile   ○ Coniugato (C.F. coniuge_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _)   ○ Vedovo/a   ○ Separato/a   
○ Divorziato/a   ○ Tutelato   ○ Minore (C.F. Tutore o Rappresentante_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _) 
○ Deceduto (data decesso _ _/_ _/20_ _ C.F. Erede_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _) 
Se lo stato civile è variato nel 2024 o 2025 indicare la data  _ _/_ _/20_ _ 
 

Vuoi presentare la dichiarazione congiunta    ○ sì   ○ no (se sì allegare scheda anche per il coniuge) 
 

È la prima volta che presenti la dichiarazione dei redditi    ○ sì    ○ no 
 

SOSTITUTO D’IMPOSTA CHE EFFETTUERA’ IL CONGUAGLIO 

Nominativo Ditta _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  Codice fiscale _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Se non hai il sostituto d’imposta o se vuoi l’accredito diretto: IBAN  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ 
 

CONIUGE E FAMILIARI A CARICO  
(redditi inferiori ad € 2.840,51  o € 4.000,00 per figli di età non superiore a 24 anni) (C=Coniuge; F1=Primo figlio; F=Figlio; A=Altro; D=Disabile)-  

se non presente nella dichiarazione precedente esibire copia del codice fiscale rilasciato da Agenzia delle Entrate 

  Codice fiscale    Mesi Carico   % Carico 

C  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   _ _ _ _ _ _ _    _ _ _ _ _ _  

F1-D  _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _     _ _ _ _ _ _ _    _ _ _ _ _ _ 

F - A- D  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   _ _ _ _ _ _ _    _ _ _ _ _ _  

F - A -D  _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _     _ _ _ _ _ _ _    _ _ _ _ _ _ 

F - A -D  _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _     _ _ _ _ _ _ _    _ _ _ _ _ _ 
 

QUADRO A-B REDDITI TERENI/FABBRICATI 

Nel 2024 è avvenuta qualche variazione della situazione immobiliare (acquistato, venduto, locato ecc.) 
rispetto a quella esposta nella dichiarazione per l’anno 2023   ○ SI  ○ NO 
Se si, esibire atti di vendita o acquisto di terreni e/o fabbricati effettuati nel 2024 e nei primi mesi del 2025 
In caso di immobili locati presentare il contratto registrato e le quietanze di incasso degli affitti 
 

QUADRO C REDDITI DI LAVORO DIPENDENTE E ASSIMILATI 

○ Certificazione Unica 2025 redditi 2024  
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QUADRO D ALTRI REDDITI 

Utili ed altri proventi equiparati, altri redditi di capitale, redditi derivanti da attività assimilate al lavoro 
autonomo, cessione di terreni ed edifici a seguito di lottizzazione, terreni e fabbricati situati all’estero, lavoro 
autonomo occasionale, redditi percepiti da eredi e legatari 
 

QUADRO E ONERI E SPESE (barrare i documenti consegnati e leggere le note per la predisposizione dei documenti) 

○ Spese sanitarie  
○ Interessi passivi su mutui (contratto compravendita, contratto mutuo, oneri accessori, quietanze 

interessi, fatture ristrutturazione/costruzione)  
○ Assicurazioni vita, infortuni, invalidità, non autosufficienza superiore al 5%, eventi calamitosi (contratto e 

quietanza) 
○ Spese funebri con l’indicazione del codice fiscale del defunto 
○ Spese frequenza scuole dell’infanzia, primo ciclo d’istruzione e scuola secondaria di secondo grado  
○ Spese frequenza corsi istruzione universitaria presso Università statali e non statali (ricevuta pagamento) 
○ Spese per addetti all’assistenza personale  
○ Spese per attività sportive dei ragazzi  
○ Canoni locazioni studenti universitari fuori sede (ricevute pagamento e contratto locazione) 
○ Spese veterinarie  
○ Spese Asilo nido 
○ Versamenti ONLUS 
○ Contributi previdenziali assistenziali (ricevute di avvenuto pagamento o certificazione) 
○ Assegni periodici corrisposti al coniuge (sentenze e quietanze, Cod. Fisc. ex-coniuge_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _) 
○ Contributi servizi domestici 
○ Spese mediche e assistenza di persone con disabilità 
○ Previdenza complementare 
○ Spese per interventi di recupero del patrimonio edilizio, per misure antisismiche, bonus verde, bonus 

facciate, risparmio energetico e superbonus (se il credito è ceduto non allegare nulla) 
○ Spese arredo immobili oggetto di interventi del punto precedente e IVA per acquisto di abitazione A o B  
○ Contratto di locazione per abitazione ove dichiarata la residenza/domicilio 
○ Altre spese 
 

QUADRO F ACCONTI, RITENUTE, ECCEDENZE E ALTRI DATI 

Eventuale attestazione di pagamento ACCONTI 
 

INVESTIMENTI E ATTIVITÀ ESTERE DI NATURA FINANZIARIA O PATRIMONIALE 

Eventuale dichiarazione Redditi PF2025 anno 2024 e tutti i dati che certificano quanto posseduto all’estero 
 

SCELTA DESTINAZIONE 8 - 5 - 2 PER MILLE 

8‰  ○ no  ○ si - compilare e firmare il modello di scelta allegato alla CU 
5‰  ○ no  ○ si - compilare e firmare il modello di scelta allegato alla CU 
2‰  ○ no  ○ si - compilare e firmare il modello di scelta allegato alla CU 

In caso di saldo a debito:    o pagamento in unica soluzione o pagamento in nr. ___ rate 

Allegati obbligatoriamente: Documento d’identità valido fronte/retro    
 

Comunicazioni: in caso di prima dichiarazione elaborata dallo Studio in calce, deve essere esibita la 
dichiarazione dei redditi dell’anno precedente, eventuali fascicoli completi relativi a ristrutturazioni/risparmio 
energetico, visura catastale o altro documento idoneo all’identificazione di terreni e fabbricati, fotocopia 
documento d’identità e codice fiscale del dichiarante e dei familiari a carico. 
 

Note utili per la predisposizione della dichiarazione: ______________________________________________  
 

Firma del contribuente _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
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